
高校生と矢板市議会との意見交換会２０２４

YaitaCraft 報告書

矢板東矢板 矢板中央 合同開催

高校生が考える
新しい市役所

プレゼンテーション 投票 表彰式



開催日時 ： 令和６年１１月１4日（木） １4：0０～１6：００

開催場所 ： 矢板市文化スポーツ複合施設

参加者数 ： ３９名（矢板高校15名・矢板中央高校9名・矢板東高校15名、３高校合同開催）

担当議員 ： Ａ班 渡邉英子・石井侑男 Ｂ班 齋藤典子・伊藤幹夫

Ｃ班 神谷靖・小林勇治 Ｄ班 石塚政行・関由紀夫

Ｅ班 掛下法示・髙瀬由子 Ｆ班 宮本莊山・櫻井惠二

司会：榊真衣子 演出：佐貫薫

テ ー マ ： 高校生が考える新しい市役所（庁舎）

開催概要
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高校生が考える新しい市役所（庁舎）については「Yaita Craft」と称し、

市役所の「機能のカード」と「場所のカード」を選び、高校生と議員が

新しい市役所の案を組み立てました。

その中で、高校生からの様々な考えをいただきました。

開催概要

＋ ＝

市役所の機能（15枚のコンテンツカード） 場所

新しい
市役所

※自由にアレンジできるカード

※

※
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皆さんから出た意見

● 少子化に適切に対応する。

● 移住者を増やす。

● 安定した企業の誘致。

● 子供たちが差別なく、楽しく安全に暮らせるまち。

● 保護者に対する支援。

● フリースクールの充実。

● 子ども食堂の設置。

● 大学病院、産婦人科の誘致。

● 大型レジャー施設の誘致。

意見交換
A班
渡邉英子・石井侑男

発表資料
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皆さんから出た意見

● 選んだ項目の中で、子育てしやすい市役所にしたい。

● 病院が近くにあればすぐに行ける。

● コンビニや、商業施設などがあったらテナント契約

で収入が入る。

● 市役所に行ったついでに若い人は図書館も行ける

ので図書館があるといい。

● イベント広場があったらいい。

● 自由にサッカーできるグランドがあったらいい。

● 矢板市はサッカーの街。サッカーが盛んであれば

学生が増える。

● 学生が増えれば家族世帯も増える。家族世帯が

増えれば、矢板市の人口が増える。

● デメリットとしては、建設費の負担が増大する。

意見交換
Ｂ班
齋藤典子・伊藤幹夫

発表資料
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意見交換
Ｃ班
神谷靖・小林勇治

皆さんから出た意見

● 市役所は敷居が高く、行きづらい施設のため、

楽しむことができて行きたいと思えるものが欲しい。

（イベント広場、大規模な娯楽施設）

● ふらっと気軽に立ち寄ることができるものが

欲しい。（コンビニ）

● 小さいときから慣れ親しんでいれば行きやすく

なる。（保育所）

● 県庁のような食事ができる場所があるといい。

（レストラン）

● 放課後などに集える場所が少ない。（図書館、イベント広場）

● 子どもからお年寄りまで楽しめて、健康にも役立つ施設がほしい。（温泉スパランド）

● 場所は駅周辺が、高校生にとっては一番便利なので、他は考えられない。（駅周辺で一択）

● 「市役所に寄ってかね？」って言えるような市役所が欲しい。

発表資料
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意見交換
D班
石塚政行・関由紀夫

発表資料
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皆さんから出た意見

● 多世代の交流ができる市役所になってほしい。

①図書館・フリースペース等を併設する。

②地産地消のレストランを併設し、一次産業の活性化に繋げていく。

③多目的広場を作り、イベントの多い市役所にしたい。

④アミューズメント施設を創る。（カラオケ・ボウリング・映画館など）

● 地球環境に配慮した市役所を造りたい。

①地域産材を有効に使い、ぬくもりのある市役所を建設する。

②施設の屋上に太陽光発電システムを付ける。

③防災機能の優れた市役所。

● 子育て支援・教育を重視した市役所。

①病院を併設する。

②フリースクールを併設する。

③一時保育・病児保育施設がある。

意見交換

石塚議員コメント
誰もが気軽に、そして安心して市役所に来所して、
多世代に渡り交流できる市役所になってほしいと言
う意見が多かった。
少子化、核家族化、デジタル化、グローバル化、価
値観の多様化など社会的背景により大きく変化して
いるように感じました。
新庁舎建設には、包括的に考え、取り組んで行く必
要があると改めて感じました。

D班
石塚政行・関由紀夫
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E班
掛下法示・髙瀬由子

発表資料
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意見交換



皆さんから出た意見

● レストラン：いつでも家族一緒に来られる。

● 保育所：共働きの家庭に役立つ。

● 木材：地球にやさしい 木の温みがある。

● フリースクール：子どもの宿題のお手伝いとして。

● 屋上菜園：売り上げを見込める。レストランで使う。

● イベント広場：皆が楽しめる。

話し合ってまとめた意見

● 「幅広い世代に愛される市役所」

「多世代交流施設」:市役所周辺に保育所、フリースクール、高齢者施設をまとめた施設。

木造：木のぬくもりを感じる建物。

● 周辺に多世代交流施設とプール、屋上に太陽光パネル、屋上菜園をつくり、市役所や

周辺に来た人たちが楽しく交流できる場所。

● 設置場所…市内中心に近い、こども園。

掛下議員コメント
代表者、発表者、記録、掲示ポスター
作成等に役割分担を決めて、各人が意見
を積極的に出した。
高校生より高齢者の住みやすい施設の
意見があったのは感心した。
最後の投票で１位となったのは、高校
生のまとめる力が良かったから。
保育所・フリースクール・高齢者施設
等の多世代交流施設へと発展させたのは
立派。

E班
掛下法示・髙瀬由子
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意見交換
F班
宮本莊山・櫻井惠二

皆さんから出た意見

● 市役所は学生にとって行く機会があまりな

いが、食事やイベント、フリースペースなど人が

集まり活動できる施設であれば交流が生まれる。

● ヒトモノカネが循環し、地域の活性化に

つながる市役所であってほしい。

● 地域産材を使って地域に貢献する。

● 駅から近く、比較的人通りの多いところに市

役所をつくり、経済活性化の効果を最大に

引き出してほしい。

発表資料
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高校生と矢板市議会との意見交換会 総括

平成30年からはじまりました「高校生と矢板市議会との意見交換会」は、
今回で7回目を迎えることになりました。
実際に進んでいる矢板市役所の「新市庁舎整備検討」に対して、高校生の

視点からの意見を取り入れるべく、「高校生の考える新しい市役所」という
テーマで開催いたしました。
また、今年は初めて市内の３校合同で開催させていただき、環境も地域も

違う高校生たちの多様な視点から意見をいただくことができました。
これからも若い人たちの想いを受け止めながら、夢をカタチにして矢板市

の発展に貢献できる議会として取り組んでまいります。

矢板市議会 議長 佐 貫 薫
議会報告会運営委員長 伊 藤 幹 夫
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アンケート結果
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アンケート結果

15

9

15

Q1-1 在籍高校

矢板 中央 東

5

15

19

Q1-2 学年

1年生 ２年生 ３年生

9

29

1

Q1-3 住所

市内 市外 複数回答・無回答

1

25

13

Q2 YaitaCraftの時間の長さ

長い ちょうどよい 短い 13



アンケート結果

34

5

0 0

Q3 有意義でしたか

とても まあ あまり ではない

31

8

0 0

Q4 雰囲気はいかがでしたか

とても良い まあ良い あまり良くない 悪い

26

8

0

1 0

3

0

1

Q5 何が一番面白かったですか

３校での実施 プレゼン 順位

投票 表彰式 テーマ

その他 複数回答・無回答

37

1 1

0

Q6 今後の開催について

３校での実施 高校ごと その他 複数回答・無回答
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アンケート結果

25

13

0 0

1

Q7 次回の参加について

ぜひ参加したい まあ参加したい あまり参加したくない

参加したくない 複数回答・無回答

15



自由
意見

アンケート結果
1

何かを実現することは予算と時間がかかることが分かった。
社会問題を考えて、改善方法を生み出さなければならないと思った。
議員の方と話す機会は貴重だった。

2
最初はとても緊張していましたが、交流していくうちに話合いの楽しさや、案を出すことに
よって少しずつ出来ていくプランの楽しさを感じることが出来た。
終わった後によい体験が出来たと思えました。

3
今日の交換会で３校楽しく意見を言ってまとめました。
この２時間はとてもよい時間になりました。
数年後の矢板市がとても楽しみです。

4
今回は招待していただきありがとうございました。
これからも矢板市をよくしていってください。

5 他校の人と話すことで、新しい見方を学ぶことが出来ました。

6
いろいろな人と交流出来てとても楽しかったです。
将来のことも考えられて、とても有意義な時間になりました。

7
今後の矢板市について知ることが出来、みんなの意見を聞くことも出来、いい経験になりまし
た。
矢板市がよい市になるように、市の役に立ちたいと考えました。

8

ゲーム方式で行うと、楽しく学ぶことが出来た！
テーマを絞って話し合うことも勉強になりました。
“未来の矢板市”というテーマでもやってほしい！
市長とのトーク会もやってほしい！

9 他の方が考える意見に、自分が考えていないことがあり、考え方やアイデアが面白いと感じた。

10 全員が真剣に矢板市についてよく考えていた。
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自由
意見

アンケート結果
11 違う高校の人たちと意見を出し合うことで、仲も深まって楽しく出来ました。

12 みんなと話し合えてよかったです。

13 こんな市役所になればいいなと楽しく未来を考えることが出来ました。

14
参加する前は、もう少し緊張しながら行うのかなと思っていましたが、みなさん優しくとても
楽しかったです。

15

矢板市の街を“変えたい”という真摯な気持ちが伝わったので、もっと矢板市のことを盛り上
げたいなと思うことが出来ました。
ほかの高校の生徒の意見を聞くことが出来て、とてもフレッシュな気持ちになった。
来年も参加したい。

16
今回初めてほかの高校との話合いの場が設けられたので、初めて会う人との話合いはとても
楽しかったです。

17 有意義な時間を過ごすことが出来た。

18
今日、普段から討論する機会が少なかったので、他校とも関わったことがなくて不安しかな
かったのですが、本当にいい機会だなと感じました。ありがとうございました！

19
自分は今年、最初で最後の３校合同意見交換会だったのでとても緊張しました。自分は高校
に入ってから毎年行っていたので疲れました。来年以降もやることがあれば、矢板市在住の専
門生と参加し、矢板をもっとよくすることが叶うようにしたいです。

20 ３校合同ということで違う高校の人と交流出来てよかった。
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自由
意見

アンケート結果
21

プレゼンテーションの時間を３→５分に変更してほしい。
グループワークはとても和気あいあいとしていて話しやすい環境だった。

22 初めての３校ミックスのグループワークということで、とても交流が出来て楽しかったです。

23

比較的中高年層の多い地方議員ですが、高校生のフレッシュな意見を取り入れようとする取組
が素晴らしいと思いました。
私自身非常に楽しく有意義に時間を使うことが出来たと思います。
今後ともこのような意見交換会がありましたら、ぜひ参加させていただきたいと思います。
今後の矢板市のご発展を心よりお祈り申し上げます。

24 他高校との意見交換が思っていたより楽しかった。

25
自分たちの高校以外にも他の学校の人たちの意見を交換して、様々な意見が出た。自分では
出ないような発想が出てきてとても楽しかった。また、このようなことがイベントがあったら参
加したいと思った。

26
今回初めて意見交換会を行いましたが、みなさんとても話しやすく、話すのが苦手な私でも楽
しく参加出来ました

27
班のみんなで協力して意見を交換し、まとめ、発表するとても有意義な時間でした。ぜひ意見
が使われるといいなと思う。

28 緊張したけど、とても有意義な話合いが出来て楽しかった。

29
３校合同で意見交換会を行うことで、意見交換をするだけでなく、たくさんの大切なことを知
ることが出来ました。
またこのような会に参加したいです。

30
初めての経験をすることが出来てよかったです。
３校合同で不安があったけれど、とても楽しかった。 18



自由
意見

アンケート結果
31

去年は自分の学校だけの意見交換会に参加したが、今年は３校同時に意見を交換出来てよ
かったです。

32
３つの高校が集まっての意見交換会は参加したことがあったが、ミックスでの班を組んで考え
た意見をプレゼンするというのはやったことがなかったので、はじめての事でとても楽しみな
がら取り組むことが出来ました。

33
グループの方や議員の方との交流が出来てとても楽しかった。
このような交流会の機会がとてもよいと思った。また、市役所について考えることが出来てよ
かった。

34
３校の生徒がいるので、いろいろな意見を聞くことが出来た。
めっちゃ楽しかった。
時間が少なくて時間内に決めるのが難しかった。また参加したいです！！

35 とても楽しかったです。

36
本日は貴重な機会を作っていただきありがとうございました。
一人ひとりの意見を尊重し合って話し合うことが出来ました。
これからも未来に向けてステキな矢板市を作れたらと思いました。

37 初対面での話合いは新鮮でとても楽しかった。
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